

为有牺牲多壮志 敢教日月换新天

从新华社电 回望中国共产党烽火岁月

新华社记者 刘菁 刘美子 汤阳

一百年前，深处半殖民地半封建社会的中国，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。中国共产党的诞生，成为开天辟地的大事变。

从革命时期到和平年代，从改革开放到走向复兴，新华社电 记录了中国共产党团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不倦奋斗的光辉历程。

翻阅 新华社电 ，回顾中国共产党在新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、中国特色社会主义新时代各个时期的历史瞬间，我们重温党的伟大成就、回顾党的历史经验、感悟党的伟大精神。

伟大成就：旧中国灭亡了，新中国诞生了

近代中国，满目疮痍。年轻的中国共产党扛起独立领导武装斗争的大旗，带领工农群众建立了以 中华苏维埃共和国 为名的红色政权。

1931年11月7日，21岁的发报员刘寅在江西瑞金用缴获的无线电台发出一“苏大”召开的电讯。

80多公里外的宁都县，国民党第二十六路军部分官兵 看了苏区土地革命，千百万农民得到了土地，得到了解放 后，打起红旗并发出通电，反对帝国主义打倒国民党军阀。几天后，和红军中一套人马的《红色中华》报刊刊登了宁都起义的消息。

红色电波，传递着一个民族的觉醒和呐喊。

保卫苏维埃！《红色中华》报1931年至1935年多次以 前方来电 报告苏区反 围剿 斗争、直罗镇大捷等胜利。

1936年，长征后到达陕北的红军中社，在《拥护陕甘红军的东征 为抗日讨逆党到底》一稿中，传递出中国共产党向全中国发出的抗日动员：全中国的抗日民众联合起来呵，为着光荣的中华民族的解放，为着神圣的中国领土的完整，流我们最后的一滴血吧！

那一年，瓦窑堡齐家湾广场举行了抗日阅兵，《红色中华》报记录下现场的 威严壮观。

中国共产党人战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存希望。随抗战形势变化而改名的新华社，发出一篇篇前线新闻，记录了平型关大捷、百团大战，记录了津浦铁路线上 铁道队、晋察冀边区 地雷战，胜利的消息鼓舞着军民斗志。

历史的指针指向1945年8月，新华社延安9日电播发了毛泽东同志的声明，号召一切抗日力量 为夺取最后胜利而斗争。

面对国民党在抗战胜利后挑起的全面内战，中国共产党领导军民浴血奋战，夺取了解放战争的伟大胜利。

新华社冀鲁豫前线1947年7月3日电，记录了刘邓大军千里跃进大别山，人民解放军大反攻的光荣序幕，就此顺利揭开。

战报捷报频传。新华社1948年4月22日电，英勇的西北人民解放军已收复延安；新华社1949年1月31日电，世界闻名的文化古都，拥有二百余万人口的北平，本日宣告解放；新华社长江前线1949年4月22日22时电，人民解放军百万大军横渡长江

1949年9月，时任新华社社长的胡乔木撰写了《旧中国灭亡了，新中国诞生了》的文章，指出 从此，全世界的人都将看到中国人民以空前英勇的姿态站起来。

伟大精神：为中华民族的独立自由而流最后一滴血

中国共产党，一个为信仰而生、为信仰而行的政党。翻开一篇篇 新华社电 ，更加深刻地理解中国共产党人在长期奋斗中形成的一系列伟大精神。

从赵一曼到左权，从 八女投江 到 刘老庄连 殉国，新华社电 中记录着共产党人为中华民族的独立自由而流最后一滴血的决心。他们坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民。

1938年新华社稿件《大战火烧山》中，千余忠勇战士用染遍火烧山的热血告诉敌人：我们的锦绣山河，是一寸也不允许敌人轻易踏进来的。

新华社沈阳1949年1月16日电《英雄的十月》，记录了辽沈战役战场战士们 地堡被轰塌了，转到壕沟里打；壕沟被轰平了，跳进弹坑打；子弹打光了用手榴弹打；手榴弹打光了用石头打。

信仰之力带来山河的光复，更是精神的永恒。

1940年9月新华社稿件对雁北游击战士李林的报道中写道：眼看敌人已到身边，李林坚决不当俘虏，便用最后一粒子弹打进自己的头部 朝阳照遍了壮丽的雁北山野，鲜血染红了民族烈

士的征衣。

1941年11月5日，新华社稿件报道了 狼牙山五壮士。 只有一条路 接着是低哑的语音：咱们跳崖！ 葛振林响应了他的党小组长的号召：咱们坚决抗日到底，为了保卫边区，咱们死也是光荣的！ 寂寞的夕阳洒在血的山坡上。

毫不犹豫地一手托住炸药箱，一手拉开导火线，在震天的一声巨响中，碉堡被炸毁了，而我们优秀的共产党员董存瑞同志也永垂不朽地光荣牺牲了。新华社东北1948年9月13日电记录了董存瑞舍身炸毁敌碉堡，为战友打开前进道路的感人事迹。

伟大启示：跟共产党走没有错

回望 新华社电 ，可以深刻感悟到：没有中国共产党，就没有新中国！历史和人民在实践中选择了中国共产党，坚持党的坚强领导是革命胜利的根本所在。

人民选择了紧跟党走。1932年《红色中华》报《工农群众踊跃加入红军》中说，最近一月来，自愿加入红军者，几近万人。

坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。

1944年2月，新华社太行13日电《跟共产党走没有错》中写道：汾西汾东地区的老百姓，过去只知道 八路军好、八路军不欺骗人，八路军能吃苦，老百姓负担轻。从这一次反 扫荡 后，他们更认清了一个道理：跟共产党走没有错。 过去曾长期受过军阀的蹂躏，他们从自己的经验中确实认识到：共产党是人民的救星，共产党指出的道路是群众要走的路。

回望 新华社电 ，可以清晰看到：中国共产党自诞生起就代表着最广大人民根本利益，与人民休戚与共、生死相依。

1933年10月24日《红色中华》报稿件《苏维埃政权两年来的巩固与发展》中说，苏维埃政府屡次领导群众加紧春耕，夏耕，秋耕，开荒田，设粮食调剂局，办合作社，办学堂，办俱乐部，这都是为群众改善生活，字里行间彰显着共产党人的初心使命。

军民一心筑成铜墙铁壁。1949年4月22日，毛泽东同志为新华社写下气势磅礴的《人民解放军百万大军横渡长江》。在安徽博物院里，珍藏着一件打满补丁的小棉袄，当年14岁的马毛姐

穿着它，和大批船工冒着枪林弹雨运送解放军过江。

回望 新华社电 ，可以清晰看到：中国共产党实事求是，不断开辟马克思主义中国化新境界。

1945年5月1日，新华社以 团结全党，团结各民族，打败日本，建立新中国！ 为主题播发了中共七大召开的消息。在这次大会上，毛泽东思想被确立为党的指导思想并写入党章。

1949年3月23日，西柏坡，进京赶考 前，新华社报道了中共七届二中全会召开的情况，传递出党中央关于党的工作重心由乡村转移到城市的重大信息，全会号召全党同志继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁和艰苦奋斗的作风，用更大的努力来建设一个新中国。

回望 新华社电 ，可以清晰看到：敢于斗争，敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。

新华社1948年12月30日电播发毛泽东同志的新年献词《将革命进行到底》，坚决彻底干净全部地消灭一切反动势力，在全国范围内建立无产阶级领导的以工农联盟为主体的人民民主专政的共和国。

回望 新华社电 ，可以清晰看到：中国共产党始终重视加强自身建设，严明党的纪律。

新华社中原1947年10月15日电讲述了《西瓜兄弟》的故事。反动派军队路过西瓜老大瓜园便 你抢我夺，不一会，一百多地西瓜就一个也不剩了。二十天后人民军队路过，连脚都不停，一股劲往前走，西瓜老二送上西瓜，士兵们回答都是 谢谢你，老乡！俺不吃。

在河南洛阳新闻博物馆，一块怀表静静地摆在展柜里。它的故事写进了新华社1948年4月17日电：无人的商家楼房里，桌上放着一块怀表，崭新的表芯，镶着四颗宝石，来来往往的战士很多，桌上的东西仍旧原封不动地摆着，只因 纪律是自觉的。

中华人民共和国毛泽东主席，今日在新中国首都宣布中华人民共和国中央人民政府成立。新华社北京1949年10月1日电见证了开国大典这一伟大历史时刻。

新民主主义革命胜利了。中国共产党和中国人民向世界庄严宣告，中国人民从此站立起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！

新华社北京10月31日电

跨越时空的对话： 原创音乐剧《闪闪的红星》 在京首演引关注

新华社记者 史竞男

这是一场跨越时空的对话，也是一次红色经典的当代表达。由共和国摇篮 江西省瑞金市打造的大型原创音乐剧《闪闪的红星》日前在京上演，一群平均年龄不到25岁的 90后 00后 全创团队，让这部红色经典经过全新演绎后再现舞台。

自小说《闪闪的红星》问世以来，作家李心田笔下的少年英雄潘冬子成为深入人心的经典艺术形象。由八一电影制片厂于1974年拍摄的同名故事片更是在中国家喻户晓，影响了几代人；电影插曲《红星歌》《映山红》《红星照我去战斗》的动人旋律走进了亿万中国人心里。

时隔近半个世纪，当年电影插曲《映山红》的演唱者邓玉华在音乐剧《闪闪的红星》首演现场，再次聆听那动人的旋律，心潮澎湃。我感到潘冬子回来了！当下，要用年轻人喜欢的艺术形式和手法，讲好红色故事，让红色基因生生不息、代代相传。

音乐剧《闪闪的红星》主要讲述了1934年红军长征后，中央苏区少年潘冬子与当地革命群众一起坚持斗争、在白色恐怖中淬炼成长的故事。在艰难困苦的战斗中，中国共产党人的初心使命，在一个农村少年心里播下理想的种子。

如何做到既有创新、又接地气，在历史与现实中找到共鸣点，是我们面对的最大创作难题，也是时代对文艺工作者提出的要求。该剧编剧曹瑜介绍，剧本把着力点放在了 成长 上，原著的经典形象被赋予了新的时代意义。剧中的潘冬子能茁壮成长，是因为献身革命的父母给了他足够的爱和理想，只有爱才能浇灌出爱，只有理想，只有爱才能点亮理想。

剧中，潘冬子的父亲潘义勇加入了红军，在对敌作战中负伤，他在手术中主动将麻药让给红军兄弟，使潘冬子和小伙伴们深受教育。潘冬子的母亲与苏区的妇女们用女性的柔情和付出支持党和红军斗争，也影响着村里的孩子们。红军主力被迫撤离中央根据地，潘义勇随部队转移，临行前给潘冬子留下了一颗红星。正是这颗 闪闪的

红星，成为冲破黑暗旧世界的那道光，点亮、升腾了潘冬子心中的革命火种，让潘冬子成为一个 追光的人。

日前在京举行的座谈会上，专家表示，音乐剧《闪闪的红星》用时尚艺术形式演绎红色经典，在继承和创新中，彰显了对革命理想的向往与追寻。那颗 闪闪的红星 被赋予强大的精神力量，中国共产党人的初心使命，为红色少年心底注入 信仰的力量 与 理想之光。

原著作者李心田曾表示，《闪闪的红星》中有他对生活的积累，有感情的凝结，有艺术的追求，更有对少年的寄托。原创音乐剧《闪闪的红星》以新时代的青少年为主要目标受众，力求通过对红色故事的全新演绎，让青少年观众了解历史，感知革命斗争的艰辛，感悟党的初心使命，传递信仰力量。

瑞金市委副书记李志坚表示，苏区精神 是第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，也是 红色故都 瑞金人民代代相传的精神财富。该剧的创作，是一次结合自身红色资源、传承苏区精神的践行，是对经典的致敬，更是对伟大初心的找寻。

新华社北京11月1日电



线上预约 秩序井然

10月31日，人们在昆明植物园 扶荔宫 参观。从10月31日起，昆明植物园 扶荔宫 开始实行线上提前预约参观，参观者可通过微信公众号 昆明植物园智慧园区 进行预约，每天限400人。昆明植物园 扶荔宫 温室群外的展览展示区不需预约。

新华社记者 胡超 摄

川渝黔居民首次申领居民身份证可 跨省通办

新华社重庆11月1日电（记者周文冲）11月1日上午，户籍地为四川省的2岁儿童小霖在重庆市南岸区公安分局涂山派出所办理了居民身份证。这是非重庆户籍居民在重庆首次申领居民身份证的第一例。即日起，四川、贵州、重庆这三个行政区域内的居民，不管户籍在其中的哪个省市，首次申领居民身份证不用再赶回户籍地，在居住地就可申领。

重庆市公安局治安总队相关负责人介绍，按照公安部统一部署，川渝黔是

全国首次申领居民身份证的第一批 跨省通办 试点地区之一。为此，川渝黔三地公安机关充分发挥人口服务管理信息化优势，密切协作，通过试点 跨省通办，进一步推进公安户政管理 放管服 改革，加速推进户政服务便利化。

根据试点规定，四川、贵州、重庆三地居民离开户籍地到三地任一地区合法稳定就业、就学、居住，均可向现居住地公安机关申请领取居民身份证，由现居住地公安机关受理并采集申请人

像、指纹信息，户籍所在地公安机关进行审核签发，现居住地公安机关已签发的制证信息完成居民身份证制作并发放证件。

据介绍，年满16周岁的公民，申请时需凭本人居民户口簿和合法稳定就业、就学、居住的其中一种证明材料，现场确认其提交信息的准确性和真实性，并签订书面承诺书；未满16周岁的公民，需监护人陪同申请，持监护人居民户口簿和居民户口簿（如未登记与申请人亲属关系，则需提交申请人出生

医学证明、父母结婚证等其他证明监护关系的材料），申请人居民户口簿及合法稳定就学、居住的其中一种证明材料，现场确认其提交信息的准确性和真实性，并签订书面承诺书，办证时须拍照留存与监护人同框的图像信息。

与以往首次申办居民身份证一样，首次 跨省通办 居民身份证依然免费，申请人可自愿申请通过邮递方式领取，办理时限为自受理之日起的15个工作日。

（紧接1版）围绕城乡统筹，加快构建高质量城乡融合体系。完善城区服务功能，让市民生活更方便、更舒心、更美好。科学编制多规合一的村庄规划，持续推进农村人居环境整治，让农村居民与城市市民同享幸福生活。全面实施乡村振兴示范区创建行动，重点打造31个乡村振兴示范创建村、22个乡村振兴重点帮扶村。围绕开放引领，加快构建高质量基础设施体系。继续改

造一批资源路、旅游路、产业开发路。提质升级国省干道、乡镇道路、建制村级道路。新建张家界国际航空物流园综合货运枢纽，物流园等。推进水资源合理开发、高效利用，抓好新一轮高标准农田建设。加快建设高压配电网，开工建设大湘西天然气管道张家界境内段项目。围绕成果共享，加快构建高质量公共服务体系。加大对偏远地区学校建设扶持力度，全面推进标

准化学学校和乡镇公办幼儿园建设以及新建住宅小区配建学校的产权移交管理工作。进一步提高教师待遇和地位，促进城乡教育均衡发展。加大公立医院投入，对部分乡镇（街道）、社区卫生院进行异地新建、改建、扩建。全面推进医疗卫生城乡一体化改革。健全公共卫生和疾病防控体系。建立困难群体援助制度。积极发展养老事业，推进社会保险、社会救助、社会福利建

设，完善 救急难 救助机制，构建全覆盖、保基本、多层次、可持续的社会保障体系。

2022年，永定区将牢牢把握稳中求进的工作总基调，统筹新冠肺炎疫情疫情防控和经济社会发展工作，坚持以高质量发展为中心，全面落实 六稳 六保 任务，从六个方面为实现未来五年奋斗目标起好步、开好局：狠抓项目建设，切实增强经济发展动能，为建设国际驰名旅

游休闲目的地，勇当全市经济社会高质量发展龙头提供坚强支撑；狠抓改革创新，纵深推进发展内生动力，为建设国际驰名旅游休闲目的地，勇当全市经济社会高质量发展龙头提供坚强保障；狠抓转型升级，持续推动产业提质增效，为建设国际驰名旅游休闲目的地，勇当全市经济社会高质量发展龙头提供强劲动能；狠抓区域统筹，不断优化城乡发展格局，为建设国际驰名

（本报记者 宁惠）

公益广告

珍惜粮食 拒绝浪费

一粥一饭，当思来之不易

勤俭节约是中国传统美德